

新疆社会学学会年会会议纪实

新疆社会学学会年会于2024年6月15日在社科大厦召开，年会聚焦于“以中国式现代化推动新疆社会发展”为主题，旨在深入探讨和交流新疆在实现中国式现代化进程中的社会变迁、发展策略与实践经验。本次大会设有“中国式现代化的新疆实践”和“新疆城乡社会发展”两个学者论坛和两个研究生论坛，收到论文237篇，其中学者论文74篇，研究生论文163篇，经大会学术委员会审核，有40篇学者论文和43篇研究生论文，入选会议文集。



2024年度新疆维吾尔自治区社会学学术年会合影



2024年度新疆维吾尔自治区社会学学术年会现场（一）



新疆社会科学院党委书记、副院长、教授丁守庆致欢迎词

新疆维吾尔自治区社会科学院党委书记、副院长丁守庆教授代表致欢迎词，丁守庆书记代表新疆社科院党委对大会的召开表示祝贺，对到会的专家、学者和同学们表示热烈欢迎，对新疆社会学学会一年来开展的工作表示肯定，并对学会给予三点厚望：必须始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，开展学会工作。必须始终围绕新时代党的治疆方略，开展学会工作。必须坚持更好地开展新疆区情调查，为社会发展把脉问诊。并预祝大会取得圆满成功！预祝新疆社会学界全体同仁多交流多沟通，为建设美丽的新疆而努力！



新疆维吾尔自治区社会科学界联合会常委、秘书长，伍牧原出席会议并发表讲话

新疆维吾尔自治区社会科学界联合会常委、秘书长伍牧原等同志致辞。对学会工作表达了肯定，对学会的建设和发展提出了具体的要求，对学会推动社会学学科建设寄予厚望。



新疆社会科学院党委委员、副院长、研究员柳华文主持会议

柳华文研究员以其丰富的学术背景和领导经验，确保了开幕式的顺利进行，并为与会者提供了一个有序而专业的交流平台。



新疆社会学学会会长、研究员杨富强做学会一年来工作报告和大会筹备情况

新疆社会学学会会长杨富强研究员就学会一年来的工作进行回顾和总结，对

会议的筹备做了说明。



2024年度新疆维吾尔自治区社会学学术年会现场（二）

在新疆社会学学会年会的主旨发言阶段，新疆社会学学会副会长、石河子大学法学院党委副书记、院长、教授高卉主持了这一重要环节。



新疆社会学学会副会长、石河子大学法学院党委副书记、院长、教授高卉主持主旨发言



新疆财经大学法学院教授、新疆社会学学会顾问德全英作专家寄语

大会特别邀请新疆社会学学会顾问德全英教授专题演讲，从多年来从事社会学理论研究的亲身经历，探讨社会学学科本质及其对美好社会构建中社会学角色的独到见解，强调了社会学在促进社会公正、和谐与可持续发展中的关键作用。

在主旨发言阶段，新疆师范大学的罗意教授、新疆农业大学的杨俊孝教授、新疆师范大学的艾山江·阿不力孜教授、新疆艺术学院的吴保华教授、新疆大学的林芳菲副教授、喀什大学的林青教授、伊犁师范大学的郭虹副教授以及石河子大学的田振江副教授等共同带来了一场思想的盛宴，他们从不同角度、不同层面深入探讨了新疆社会发展的多个重要议题。这些发言不仅丰富了新疆社会学的研究视野，也为新疆乃至全国的社会发展提供了理论支持和实践指导，展现了新疆社会学研究的深度和广度，为新疆社会发展贡献了丰富的学术资源和智慧。



新疆师范大学大学历史与社会学院院长、博士生导师罗意教授作主旨发言



新疆农业大学公共管理学院原院长、教授杨俊孝作主旨发言



新疆师范大学历史与社会学院教授、博士生导师艾山江·阿不力孜作主旨发言



新疆艺术学院美术学院党委书记、教授吴保华作主旨发言



新疆大学政治与公共管理学院社会学副教授林芳菲作主旨发言



喀什大学对外交流合作处副处长、教授林青作主旨发言



伊犁师范大学法学院副教授郭虹作主旨发言



石河子大学法学院社会学系系主任、副教授田振江作主旨发言

分别由德全英教授、杨富强研究员、吴保华教授、李玲玲副教授主持。32位等专家学者分别围绕城乡社会发展、中国式现代化、铸牢中华民族共同体意识、各民族交往交流交融、乡村振兴与基层治理等题目做了发言。苏成研究员、王宏丽研究员、逯浩副教授、李娜副研究员等学者进行了精彩点评。



论坛现场（一）



论坛现场（二）



论坛现场（三）



论坛现场（四）

在原创性、实证性、涉疆议题、征文选题密切性等四个方面的原则指导下，大会通过匿名初选，选出了40篇研究生论文。张敏副研究员、夏涛副研究馆员、张岩副研究员、阿依努尔·卡马、祝建江助理研究员等担任主持，刘鑫渝教授、田振江副教授、郭虹副教授、高进博士作为点评嘉宾，为研究生的发言提供了深刻的点评和建设性的反馈。这些年轻学者们的发言，不仅彰显了新疆社会学界的新生力量，也体现了新疆在社会科学领域的朝气与活力。他们的研究成果和学术讨论，为新疆乃至全国的社会学研究注入了新鲜血液，为新疆的社会发展贡献了青年学者的智慧和力量。他们的参与，推动了新一代的学会学研究力量的成长。



研究生论坛（一）现场



研究生论坛（二）现场

学会秘书长张敏副研究员主持了学生论文的评奖颁奖活动。对于参会学生的论文，学术委员会经过公正严谨的评审流程，评选出一等奖5篇、二等奖9篇、三等奖15篇以及优秀奖10名，大会对获奖论文颁发了证书，进行隆重的表彰，这不仅是对他们学术探索和研究成果的认可，也是对他们未来学术旅程的极大鼓舞。



新疆社会科学院党委委员、副院长、研究员木拉提·黑尼亚提作大会总结

新疆维吾尔自治区社会科学院党委委员、副院长木拉提·黑尼亚提研究员为大会总结发言，他强调新疆社会学学会在推动新疆社会学的建设和发展中发挥了重要作用，并鼓励与会者将会议中的学术成果转化为促进新疆社会和谐与经济发展的实际行动。

撰稿：阿达来提·图尔荪 杨晶

供图：祝建江，祁玲玲

新疆社会学学会

2024年6月19日